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Neputinţa sociologiei. 
Ştiinţele exacte au permis omului să 

see orienteze în cadrul unor anumite li
mite şi orizonturi nu numai asupra pre
zentului, ei chiar să poată trage concluzii 
şi pentru uiitor. Astfel, ea să nu amintim 
decât de diferite calendare şi cărţi de 
profeţire asupra uremii, era un timp când 
acestea abundau într o măsură dispro
porţionată faţă de celelalte domenii de 
preocupări. 

Ştiinţa matematică are de sigur o 
origină ueehe, poate chiar străueehe. Ea 
nu este o descoperire de senzafional a 
unui singur muritor, ei o acumulare de 
fapte, obseruaţiuni şi mai eu seamă cer
cetări de milenii întregi. Dar era natural 
ea obseruaţiunile să plece dela feno
menele naturale. Natura prin forţele sale 
a impresionat pe om în mod deosebit şi 
l-a făcut să caute dacă nu să supună 
complet aceste forje, cel puţin să le di
rijeze în folosul său în anumite eondi-
fiuni şi deci măcar în parte să le facă 
inofensiue, sau chiar utile. Şi nu se poate 
spune eă omul n'a reuşit. Din contră 
eâte^opere de artă şi tehnică nu împo
dobesc ţinuturile aride de altădată. Din 
moment ce omul capabil de muncă şi 
gândire a găsit un orizont în care să 
acţioneze, el nu s'a lăsat până ce în 
luptă eu natura, nu i-a găsit acesteia ză
gazurile euuenite. 

Omul a reuşit deci în parte în luptă 
eu natura. Ar fi însă o eroare să afirmăm 
eă el a putut supune toate forţele naturii. 
A mers însă până la o limită destul de 
auansată care i-a permis în anumite îm
prejurări să sconteze şi uiitorul. Dar încă 
multe probleme au rămas neabordate şi 
eu atât mai puţin rezoluate. Şi e curios, 
dar este adeuărat, eu cât orizontul cer
cetărilor se lărgeşte, eu atât o concluzie 
generală deuine tot mai greu de formulat. 
Însuşi Binstein acest sauant al ueaeului 
curent, a ajuns eu teoriile sale până la 
un loc rezoluând eu succes unele cari 
păreau până la el nerezoluabile, dar s'a 
oprit şi el într'un punct. Ce este dincolo 
nu se poate spune; se fae doar supo
ziţii. B adeuărat eă însăşi supoziţia poate 
fi odată uerifieată şi adoptată. Chiar sa-
uantul menţionat a uerifieat şi adoptat 
multe supoziţii ale altor înaintaşi de ai 
săi. 

Folosind probabil aceleaşi metode 
ea şi în studiarea fenomenelor naturale, 
omul a fost tentat mai nou să cerceteze 
şi alte domenii, cari ies din cadrul pro
priu zis al ştiinţelor exacte. E adeuărat 
eă la început tot ce exista ca problemă 
spirituală intra în uastul cadru al filozo
fiei. Dar pe măsură ce omul a pătruns 
în mod mai intim în diseearea preocu
părilor spirituale, rând pe rând filozofia 
a pierdut din întinderea sa nemărginită. 
Fiecare din aceste preocupări a deuenit 
apoi o disciplină independentă, filosofia 
rămânând doar ca un îndrumător ge
neral al domeniilor de cercetări ce s'au 
rupt din ea.1) O schemă de Jeluf cum 
s'au desuoltat diseiplinile ştiinţifice una 
din alta a fost următoarea: matematica, 

!) Veai loan Petrouiei: Studii istorieo-filosojiee, pag. 6. 
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astronomia, fizica, chimia, biologia, so
ciologia şi în fine morala, toate auând 
la baza lor logica.2) 

Intre acestea mai sunt apoi unele 
trepte intermediare ea: între mecanică 
şi astronomie, mecanica cerească, între 
astronomie şi fizică, mecanica fizică, între 
chimie şi biologie, chimia organică şi 
chimia biologică, iar între biologie şi 
sociologie, psihologia. Această schemă 
a înlănfuirii disciplinelor poate să fie 
justă sau injustă. Ea pleacă precum se 
ştie dela formulările lui A. Gomte. In 
orice caz admifând-o, se uede că eu cât 
ne depărtăm mai mult de mecanică, eu 
atât ştiinfele demn tot mai pufin conerste, 
tot mai pufin formulabile în legi gene
rale, aşa precum s'a desuoltat baza cal
culului matematic. 

Poate tocmai considerând ştiinfele 
încadrate în aceleaşi considerente de 
demonstrafiune, oamenii au abordat eu 
aceleaşi metode, domeniul sociologiei. 
Tentafi de sigur de unele descoperiri 
astronomice făcute numai prin calcul şi 
dela masa de lucru (planetele găsite în 
uârful creioanelor) oamenii de ştiinfă au 
căutat să pună aceleaşi norme de studiu 
şi în sociologie. De aceea a plecat de 
sigur şi Haret la studiul mecanicei so
ciale, căutând să pună şi această natură 
de probleme în relaţiuni matematice, 
încercarea a dat euident greş, pentrueă 
s'a pornit pe o bază uieioasă. Matema
tica în domeniul său şi eu bazele pe 
cari singură şi le-a desuoltat, putea eui
dent să meargă înarmată eu ele şi pentru 
a preîntâmpina uiitorul. (Şi totuşi câte 
fenomene naturale, sunt şi astăzi impo
sibil de pus în eeuafie). Dar sociologia 
se deosebeşte radical de matematici. Ea 
ea şi economia politică, este studiul 
faptelor şi al existentei. Şi din fenome
nele economice sau sociale, cu greu se 
pot trage concluzii pentru un uiitor în
depărtat. Regularitatea fenomenelor na
turale nu se mai regăseşte în perân-
darea euenimentelor sociale sau econo
mice. Oricâte metode şi supozifii s'ar fi 
făcut în acest domeniu arid de tofi cer
cetătorii cari au căutat să pună la înde
mâna tuturor mersul uiitor al soeietăfii, 
nici una n'a fost în stare să găsiaseă 
legea de continuitate generală între fe-. 

2 ) Veai 1. Suchianu: Manual de sociologie, pag. 13. 

nomene, aşa cum matematica a găsit de 
exemplu în mersul astrelor. 

Domeniul faptelor sociale iese deci 
din cadrul calculelor. De altfel dacă încă 
în matematică şi discuţia asupra meto
delor se poate încă pune, cum ar putea 
sociologia să inaugureze sisteme de 
largă şi unică interpretare, când' ştiut 
este că încă persistă atâtea puncte di
ferite de uedere, chiar în cercetarea ma
terialului intim însuşi? Nu uorbim de me^ 
todele de cercetare propriu zise, indue-
tiue, deduetiue, a concordantei, etc. e tc , 
ei rămânem numai la lafurea mai gene
rală a problemei, la felul interpretării fe
nomenelor. Orice om făcând parte dintr'un 
curent de gândire: burghez, marxist, ni
hilist e tc , îşi are felul său propriu de a 
uedea lucrurile. De aceea nu există lu
crare sociologică care să nu dea ocazie 
la discuţii contradictorii. De aceea nu 
există fenomen social, care să nu poată 
fi interpretat din diuerse puncte de ue
dere. Argumentele deeisiue sunt greu de 
adus. Subzistă aceeaşi greutate în 
această priuintă ea şi în discuţia unei 
teme de răsboiu, executată în maneură. 
Faptul însuşi este acela care decide. 

Pe urmă-nu-i mai puţin adeuărat că 
studiul fenomenelor sociale, pretinde o 
bogăţie extraordinară de cunoştinţe. 0 
cultură profundă şi de uaste domenii, 
trebuie să dubleze calităţile celelalte ale 
cercetătorului în acest domeniu. Pentrueă 
sunt atât de numeroşi factorii cari influ
enţează societatea: mediul geografie, fizic, 
uman, biologie, etc. Iar pentru a putea 
trage o concluzie de o importanţă cât de 
mică, cât trebuie să urmărească cerce 
tătorul fenomenul, în trecutul societăţii? 
Pentru a ne ilustra spusele noastre iată 
să luăm un exemplu. Dl Zeleiin, sociolog 
român de marcă, a căutat să tragă unele 
concluzii într'o lucrare a sa, asupra 
naşterii şi desuoltării burgheziei ro-
neşti3) Nici n'a apucat bine să publice 
lucrarea şi alţi doi sociologi, unul înca
drat în aceeaşi disciplină de gândire, 
cea capitalistă, dl Zâne dela Uniuersi-
tatea din laşi, iar al doilea încadrat în 
disciplina marxistă, dl Şerban Uoinea a 
combătut fiecare din punctul său de ue
dere, lucrarea menţionată.4) Cititorul ua 

: i) Naşterea burgheziei româneşti. 
4 ) Uezi Şerban Uoinea: Marxism oligarhie. 
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rămânea deci, eu toate sforţările lui 
complet desorienta! în acest domeniu. 
Şi acesta este numai un exemplu din 
câte se pot aduce şi numai din socio
logia românească, eare se ştie până 
acuma, este atât de săracă. Ce diuer-
genţe multiple şi profunde rămân în ui-
goare în restul acestui studiu. Care ar 
putea fi deci concluzia cea adeuărată? 
Stadiul actual al sociologiei încă nu ne 
permite să ne pronunţăm. Verificarea 
reală ar fi singura soluţie de complectă 
probă, iar această uerifieare trebuie 
aşteptată. 

Ne aşteptăm deci ca părăsind socio
logia românească şi intrând în partea 
generală a ei, terenul ua fi eu atât mai 
fără puncte de sprijin, eu cât orizontul 
se măreşte într'o proporţie uriaşă, lată 
doar numai cele două curente mai pu
ternice: capitalismul şi socialismul cari 
îşi dispută de multă ureme metodele de 
interpretare, eu o aeeerbitate de duşmani 
ce stau faţă în faţă încleştaţi în aprigă 
luptă. Şi de unde fiecare caută să do
mine singur euenimentele, societatea pare 
eă are milă de sforţările lor şi le com
bină într'o armonie pentruea să nu su
pere pe nici unul. Câştigul celui de al 
treilea, când doi se ceartă. 

Sociologia este deci imposibilă de 
comprimat în formule. E adeuărat eă di
ferite fenomene componente, pot fi ur
mărite în uoie din trecut până în pre
zent şi pot fi puse în anumite relaţiuni 
cari să îngăduie o priuire probabilă şi 
asupra uiitorului. Dar fenomenele com
ponente urmărite izolat nu pot fi supra
puse în complexul lor pentruea fiecare 
să-şi aibă propria-i conduită şi efectul 
propriu izolat. Suprapuse fenomenele în 
cadrul social ele se influenţează reci
proc se grăbesc sau terghitiergează unele 
pe altele, încât rezultatul general nu se 
mai poate asemăna cu suma rezultatelor 
parţiale. De aceea sforţările omeneşti de 
a încadra fenomenele sociale în legi 
dinainte precizate, nu s'au putut eu nimic 
ualorifiea până acuma; rezultatele în 
orice caz nu pot fi scontate. 

Cauza principală în această priuinţă 
o formează faptul, eă fenomenul social 
e influinţat şi condus în mare pro
porţie, nu atât de partea sa fizică sau 
mecanică, cât mai eu seamă de cea 
psihică. Un fenomen izolat nu e socie

tatea însăşi care are o fiinţă eoleetiuă 
definită.5) Fenomenul psihologie este deci 
acela care face partea principală în me
canismul social. Dar nu numai atât. Partea 
psihică este actualmente componenţa 
importantă chiar la indiuizi în mani
festările lor. De aceea până şi oeupa-
ţiunea fiecăruia tinde astăzi să fie aleasă 
în aeod eu eeeaee psihicul îi comandă. 6) 

Fenomenul psihic în manifestările 
sociale nu esté desigur aşa de nou 
precum se crede. Doar şi în economia 
politică unde s'ar părea eă în afară de 
partea fizică a indiuidului nimic nu in-
teruine, psihicul are rolul său bine sta
bilit. A fost de ajuns să se stabilească 
tranzacţia prin legea ofertei şi cererii 
până ce nu s'a recurs la elementul 
psihic? Nu. Din contră, pare eă chiar în 
acest simplu fenomen economie, psihicul 
a căpătat mai mare preponderanţă. 

A pretinde în aceste eondiţiuni eă 
sociologia poate să preuadă uiiforul şţ 
să-l pună în formule, este ceua aberatiu. 
Oricât de mult ajutor a auut sociologia 
delà statistică, eare s'a însărcinat să se
lecţioneze numeric faptele brute şi să i 
le pună acesteia la dispoziţie, lucrurile 
n'au reuşit. Şi totuşi trebuie să recu
noaştem eă în unele cazuri Statistica 
îusaşi urea să ia locul sociologiei. In 
„Buletinul institutului economic româ
nesc" Nr. 3—4 1931. 

Dl D. Iordan cerea să pună anumite 
date ale uieţii româneşti.sub formă de 
diagrame reuşind să determine anumite 
particularităţi ale unor fenomene.7) Dar 
cum am spus şi mai sus, din fapte sin
guratice nu faci euenimente sociale. Aşa 
ea şi statistica n'a adus mare lucru în 
sprijinul sociologiei, cel puţin din punctul 
de uedere pe eare-l urmărim noi. Şi 
nici nu putea să aducă. Căci oare nu 
sufere şi statistica de aceeaşi meteahnă 
pe eare până acum sociologia nu a de
păşit-o, eă elementul psihic lipseşte din 
contribuţia s'a? Dl profesor Oetau Oni-
eeseu are tocmai meritul eă însuşindu-şi 
această particularitate a statisticei, caută 

6 J Uezi M. Ralea : Introducere în sociologie, pag. 24. 
6 ) Uezi studiile întreprinse în aceas tă direcţie la la

boratorul psihotetmie al Uniuersităţii din d u ] . 
T ) Vezi Buletinul institutului eeon. rom. Nr. 3—4 1931: 

D. Iordan, Ciclurile economice în România. 
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să aducă o contribuţie în rezoluarea 
problemei.8} Şi cu toate acestea din no
ţiunea de posibil şi probabil, n'a putut 
încă nici dsa să păşească la limanul 
căutat, oricât de lăudabile îi sunt sfor
ţările. Introducerea elementului psihic în 
statistică preocupă de altfel foarte mult 
cercurile germane cari au un cult deo
sebit pentru această metodă de cerce
tare şi în mai mare grad pe Americani. 
Până acuma ne limităm la această infe
rioară limită de penetrafie a statisticei 
şi constatăm că dincolo de cazurile sale 
— posibile şi probabile — nimic nu 
putem preciza. 

Dar lucrurile nu se opresc nici aici. 
Fenomenele sociale se înlănfuiese, influ
enţate fiind nu numai de simplul meca
nism al trecerii timpului, ei şi de acce
lerarea care interuine prin aceasta. Pro
gresul omenesc nu s'a făcut permanent 
în acelaşi tempo. In special de când ma-
şinismul s'a interpus peste ueehile epoci 
economice, schimbările au primit un 
impuls de accelerare permanentă. Ce să 
mai uorbim de anumite euenimente, cari 
întrerup brusc tempo-ul curent sau 
produc discontinuităţi uădite? Ca repre-
prezentare grafică am putea deei spune, 
că euoluţiunea timpurilor se face după 
o curbă geometrică exponenţială, aşa 
cum se face de exemplu creşterea unui 
capital sub acumularea dobânzii com
puse. Socotind o sumă depusă eu 12°/o, 
ea în cea 6 ani se dublează, în urmă
torii şase se quadruplează, în alţi şase se 
face de 16 ori mai mare, ete. Cam acelaşi 
lucru s'ar întâmpla şi în sociologie. Dar 
de unde reprezentarea geometrică ideală 
poate să conceapă creşterea curbei la 
infinit, fenomenul sociologie se mai 
opreşte, stagnează, iar accelerează, re-
gresează poate şi e imposibil ea el să 
fie geometrie pus în relaţiuni matematice. 

Străduinţele omeneşti au căutat eui-
dent în această priuinţă permanent, o 
ieşire. Unii sociologi au găsit că feno
menele se repetă, alţii că există epoci 
distincte în cari totuşi relaţia matematică 
să aibă un sens şi mai eu seamă o ue-
rifieare. Până astăzi însă nimeni n'a for
mulat o lege generală a progresului so
ciologie. Greutatea este de altfel şi eui-
dentă. Căci un singur fapt al uieţii sociale 

8 ) Vezi Arhiua pentru ştiinţa şi reforma socială, O. 
Onieeseu: Statistica şi Sociologia, pag. 498. 

şi câte eondiţiuni trebuie să întrunească 
pentru a fi comparabil eu altul de aceeaşi 
categorie. Aşa a fost de exemplu, recen
sământul populaţiei de anul trecut. In 
broşura scoasă eu aceea oeaziune, s'a 
desbătut şi studiat pe larg problema eom-
parabilităţii rezultatelor0, lată dar eeeaee 
trebuie neapărat să existe în compararea 
fenomenelor sociale: congruenţa eondi-
ţiunilor fizice. Ori acest lucru e greu de 
obţinut, tocmai dacă ne gândim la diuer-
sitatea mijloacelor timpurilor. 

De aceea pe drept cuuânt, sociologia 
s'a împărţit în două fracţiuni distincte: 
statică, 1 0 adecă aceea care studiază fe
nomenele din uiaţa societăţii în modul 
cum ele s'au destănţuit eonstatându-le, 
şi dinamică, adecă aceea care caută să 
tragă şi concluzii pentru uiitor, tocmai 
presupunând aceleaşi eondiţiuni de mediu 
şi timp. Cum pot fi priuite aceste con
cluzii din punctul de uedere al posibi
lităţii lor de realizare, am expus în cele 
ce am parcurs până acuma. Ceeaee tre-
buieşte în special menţionat şi ea un ar
gument deeisiu prin care domeniul so
ciologie se defineşte ea un câmp în care 
mâna omenească are foarte puţin de tn-
teruenit, este episodul rusesc. Pentru în
drumarea lui factorii politiei au reformat 
toată uiaţa rusească, au întreprins planuri 
şi regulamente, au împins spre dreapta 
şi spre stânga şi totuşi rezultatele nu 
spun nimic despre o nouă formaţiune 
socială, suprapusă celei ueehi. Cadrul 
ueehiu se menţine şi oricâte uiolentări 
s'au făcut, coloritul lui străbate printre 
măsurile de samouolnicie ale guuernan-
ţilor. 

Spunem deei eă sociologia rămâne 
deocamdată în partea sa statică, cea di
namică de acum înainte dacă îşi ua per
fecţiona metodele. 

Aşa stând lucrurile, ne face impresia 
eă situaţia sociologiei între ştiinţele pe 
cari le-am înşirat nu este exact deter
minată. Pentruea să facem o analogie, 
inuoeăm un fenomen de aceeaşi speţă 
din studiul chimiei. Un înuăţat rus Men-
deljeff a înşirat într'un tablou format pe 
diferite baze toate elementele din chimie 
cunoscute până la el. Şi înşirându-le pe 
bazele alese de el, a găsit eă în anumite 

°) Uezi broşura: Recensământul populaţiei din 19S0. 
1 0 ) Vezi l. Suehianu: Manual de sociologie, pag. 13* 
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locuri tabloul prezintă o discontinuitate 
şi eă numaidecât trebuie să fie un element 
nedeseoperit la mijloc. Şi aşa a şi fost. 
Pe această bază a descoperit apoi eâteua 
noui elemente. 

Poate eă aşa s'au întâmplat lucrurile 
şi eu ştiinţele în genere. Sociologia a fost 
descoperită mai curând deeât anumite 
alte ştiinţe intermediare, fără de cari ea 
nu poate complect respira. In sensul 
acesta partea dinamică a ei nu şi-a trasat 
încă metodele şi în cadrul acestui înţeles 
uom găsi ualabil însuşi titlul acestui ar
ticol: neputinţa sociologiei. 

Ing. OH. BRÂNDUŞ. 

Ceeul. 
Reproducem după excelenta „Reuista Ge

nerală de Comerţ şi Contabilitate" din capitală 
un artieol instruetiu al dlui Qh. laneuleseu, expert 
contabil, asupra cecului, ea instrument de schimb 
în diferitele lui forme. 

In relaţiunile comerciale şi mat ales de 
baneă întâlnim pas de pas euuintele: cec , cec 
ordinar, cec barat, eee de eompensaţiune, e e e 
circular, eee turistic, traueller's eheek, eee certi
ficat, c ec uizat, eee eonfirmat, apoi eee postai, 
eee documentar şi eee â liuer. Cum uedem o 
sumedenie de denumiri fără ea chiar şi eereurile 
bancare, înşişi funcţionarii de baneă dela noi, 
să fie totdeauna lămuriţi, ce anume reprezintă 
unul sau celalalt din aceste multe uarietăţi de 
eeeuri. 

lată, după dl laneuleseu, eâteua definiţiuni 
ale eeeulut: 

1. Ceeul este un ordin de plată, emis de o 
persoană ce posede un depozit de bani la o 
alta. 

2. Este un mijloc prin eare eineua poate 
retrage fondurile lichide ce le are la bancherul 
sau comerciantul ee deţine aeele fonduri. 

3. Este mobilizarea numerarului pe eare o 
Baneă îl posedă la diferitele ei sedii. 

4. Este un instrument de eredit circulând în 
baza unui depozit de numerar, din eare ua trebui 
să fie achitat. 

5. Este mijlocul de a mobiliza creditul. 
6. Este un locţiitor timporar de hârtie mo

nede. 
Caracterul comun tuturor cecurilor este, eă 

cecul reprezintă un titlu de credit, care, întocmai 
ea şi cambia trebuie să îndeplinească toate eondi-
ţiunile necesare unei cambii. 

Ceeul trebuie deci să conţină: loeul, data şi 
suma, euuintele „eee" şi „la ordin", numele tra
sului ee trebuie să facă plata, numele emiten
tului, numele beneficiarului. Cecul presupune o 
prouiziune, sau un depozit de numerar la dispo
ziţia emitentului şi este întotdeauna plătibil la 
uedere. 

Diferitele feluri de eeeuri sunt următoarele: 
Cecul ordinar. Când o persoană uoeşte să re

tragă personal sau priutr'un al treilea, disponi
bilul său total sau parţial ee'l posede la o altă 
persoană, ea ua emite un bilet la ordin sau 
mandat de plată, asupra acesteia din urmă, obli
gând-o să-l achite la uedere. Este cazul cecului 
ordinar. 

Cecul circular. Când cecul este emis de o 
Baneă asupra propriului său ghişeu, sau asupra 
Sucursalelor sale de diferite localităţi, putând fi 
prezentat la plată la oricare din ele, atunci cecul 
poartă numele de circular. Cu alte euuinte emi
tentul cecului se obligă el personal a onora plata. 
Este o siguranţă mai mare ee inspiră acest fel 
de eee şi din forma lui reese mai clar funcţiunea 
de monedă ee el o îndeplineşte, mai ales când 
emitentul este o Baneă de primul ordin. 

Cecul barat. Când ceeul nu poate fi îneassat 
dela tras, deeât tot prin intermediul unei Bănci 
ee face parte din Casa de Compensaţiune atunci 
el este trauersat de două bare liniate peste textul 
său, între eari de obieeiu este tipărit B& Go." 
sau numele bancherului căruia cecul trebuie 
plătit. In acest caz ceeul ia numele de eee barat. 
Este o inouaţie engleză, pentru a împedeea 
fraudele, ceeul neputând fi îneassat de primul 
uenit. 

Cec de compensaţie. In ţările unde eireu-
laţiunea eeeului este mai intensă, există Casele 
de Compensaţiune (Glearing House) unde ban
cherii se întrunesc spre a lichida între dânşii, 
plăţile şi îneassările ee au făeut unul contra altuia. 
Diferenţele ee rezultă din aceste operaţiuni, s e 
lichidează prin eeeuri eari iau numele de eeeuri 
de eompensaţiune, economisind astfel eireula-
ţiunea greoaie a numerarului. 

Cecul turistic sau de voiaj (trauellers'chechs). 
Pentru a înpiedeea falsificările cecurilor circu
lare emise de Banei, s'a admis în practica ban
cară, utilizarea unei noui forme de eee ale cărui 
caractere şi auantagii sunt următoarele : 

1. da ridicarea carnetului de eeeuri, bene
ficiarul semnează fiecare cee în parte în faţa 
Băncii emitente, urmând ea la îneassare să mai 
semneze încă odată în faţa Băncii plătitoare. Cele 
două semnături se eonfrontează eu ocazia plăţei. 

2. Foile carnetului de eeeuri poartă sume 
fixe tipărite ea şi la biletele de Baneă de ex., 
1000 Lei, 5000 Lei, 10.000 Lei sau altă monedă' 



Este dela sine înţeles însă eă acest fel de 
eee nu poate fi plătit decât persoanei, ce a 
semnat pe el la emiterea lui şi deci nu este 
transmisibil decât cel mult unui bancher, ce se 
află în relaţii de eont-eurent eu banca emitentă. 

Trebuie să mai arătăm eă acest fel de ee-
euri nu poate fi emis decât de anumite banei, 
autorizate special pentru aceasta. 

Cec certificat. Sunt cazuri când un eee, 
emis de o persoană particulară asupra unei 
bănet, nu inspiră destulă încredere faţă de terţi. 

Pentru a remedia acest desauantaj, s'a In
trodus (în America mal ales) obiceiul ea aceste 
cecuri să fie certificate mai întâiu de banca ce le 
ua plăti. Banca aplleă uiza sa pe aceste cecuri 
menţionând eă eeeul este bun de plată. Aceste 
cecuri poartă numele de cecuri certificate. 

Cecuri vizate. Cecuri confirmate sunt de
numirile cercurilor certificate, întroduse în Franţa 
(eee uizat) şl în Germania (eee confirmai). 

Prin uiza pe care cecurile acestea o pri
mesc dela băncile asupra cărora sunt trase, ele 
capătă certitudinea eă uor fi achitate şi pot astfel 
îndeplini mult mat uşor funcţiunea de monedă. 

Cecuri poştale. In strelnătate publicul face 
mult uz de cecurile poştale. Seruieiul de cecuri 
poştale este bazat pe un eont-eurent poştal. 

Administraţia Poştelor deschide un eont-
eurent de cecuri, oricărei persoane sau societăţi, 
ce a obţinut aprobarea. Din acel moment titu
larii pot, prin intermediul poştei, să îneasseze 
prin eeeurt, sumele ce au de primit dela clienţii 
lor din toate localităţile din ţară. 

Sunt mai multe feluri de eeeuri poştale: 
cecuri nominative permiţând a ridica banii de
puşi la Poştă, pe propriul cont al emitentului; 
Cecuri de Asignaţie destinate plăţilor ce urmează 
a se face unei terţe persoane; Cecuri de viri-
ment întrebuinţate atunci când şi debitorul şi 
creditorul, au fiecare câte un eont-eurent poştal. 

Cecul documentar este eeeul însoţit de ac
tele de proprietate a unor mărfuri destinate tra
sului. Aceste eeeuri înloeuese tratatele docu
mentare şi sunt întrebuinţate mat ales spe a eco
nomisi taxele de timbru aplicate cambiilor. 

Scopul acestor eeeuri este de a subordona 
plăţile cecului, intrarea mărfurilor în posesia 
destinatarului şt să înlesnească uânzătorului măr
furilor, seontarea cecului prin garanţia reală ce 
o dă posesia documentelor. 

Cecuri â Uvrer. Pentru cumpărarea de mărfuri 
de pe o piaţă spre a fi trimise în altă localitate 
din ţară sau streinătate, expeditorul mărfurilor 
trage eeeuri â liurer, asupra bancherului aceluia 
ee Da primi marfa. Aceste eeeuri sunt scontate 
pe piaţa de cumpărare şi până când eeeurtle 

uor ajunge să fie prezentate la plată, mărfurile 
ajung şi ele la destinaţie şi furnizează trasului, 
disponibilităţile (prouizionul) necesare plăţei c e 
cului. Este însă o sancţiune penală foarte mare, 
pentru aceia ee trag astfel de eeeuri şi nu au 
procurat disponibilul lor, în timp util. 

Banca L. Berkouitz & Co., 
a îneetat plăţile. 

Una dintre eele mai mari bănci româneşti 
Bănea Berkouitz înfiinţată înainte eu 60 de ani, 
eu un eapital de Lei 150 milioane a închis ghi-
şeurile. Banca Naţională într'un comunicat arată 
eă împrejurările financiare externe au prouoeat 
insoluenţa, ea a fost dispusă ca împreună eu ce
lelalte bănci să o salueze însă nu s'a putut face 
fără garanta personală a proprietarilor băncii. 
Ca încheiere comunicatul arată eă piaţa finan
ciară a României este calmă. 

A doua zi a apărut şi comunicatul băncii 
Berkouitz în care zice, eă institutul din cauza 
euenimentelor mondiale suspendează operaţiunile, 
roagă clienţii să fie calmi şi-i asigură eă uor fi 
complet achitaţi. Pe deponenţi îi informează eă 
administratorii delegaţi fraţii Elly, Adolf şi Max 
Berkouitz garantează angajamentele băncii eu 
auerea lor particulară. 

Pe noi ne interesează motiuele. S e arată eă 
banca a plasat capitaluri însemnate în marea in
dustrie (petrol, cărbuni e t c ) , cari prezentau 
perspeetiuele sigure unei desuoltări înfloritoare. 
Din cauza crizei mondiale generale aceste au de-
uenit neproduetiue, şi chiar deualorizându-le eu 
totul. 

Banca a mai suferit pierderi considerabile 
în comerţul eu deuize din eauza instabilităţii ua-
lutei noastre până la stabilizare. Creanţele ehiro-
grafare şi hipotecare nu s'au putut realiza din 
eauza, imposibilităţii facerii executărilor silite, 
din cauza lipsei de numerar şi din eauza forma
lităţilor multiple de procedură şi a legilor de 
proteeţiune ee s'au ereiat în ultimul timp pentru 
debitori. Titlurile de creanţe în ualori nu au mai 
fost luate în eonsideraţiune, deşi în toate timpu
rile creanţele hipotecare au seruit ea o sigu
ranţă de prim ordin atât pentru creanţe în sine, 
cât şi ea reprezentând un aetiu real de cea mal 
serioasă ualoare. 

S e mai stăruie asupra situaţiei imposibile ce s'a 
ereiat în uremea din urmă — din punctul de ue-
dere al realizărei lor — creanţelor agricole, ehi-
rografare şi hipotecare; asupra atmosferii de pa
nică sub imperiul căreia pacostea insoluenţei 
debitorilor s'a dublat eu înfrigurarea neînere-
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derei creditorilor asmuţiţi a-şi ridica depozitele 
şi apoi asupra împrejurărei de supremă louitură 
produsă prin faptul mqraiorului german şi ma
ghiar. 

In petiţie se arata că pasiuul este de Lei 
928.778956.— complect echilibrat şi oferă credi
torilor un aranjament de sută la sută plătibile în 
trei ani eu o dobândă de 4 % pe an şi anume: 
1 5 % în primul an, 35 '/o în al doilea an şi 50°/ 0 

în al treilea an eu dobânzile aferente. 
Pentru Informarea cetitorilor noştri arătăm 

următoarele detalii din bilanţ: 
1. Deşi bilanţul însumează la pasiu Lei 

928,778.956 şi 56°/ 0, totuşi (dacă se scade capitalul 
şi r e z e r D e l e adică Lei 170,758.729 şi 41%, precum 
şi creanţele garantate eu gajuri, de Lei 108,894.885), 
urmează că pasiuul net e de Lei 649,214.342,15%. 

2. Angajamentele la reeseontul de portofolii 
al Băncii Berkouitz, se cifrează la Lei 102,874.073 la 
Banca Naţională a României şi Lei 10,330.000 
la Midland Bank Ltd. Londra, şi altele. 

3. Iar dintre efectele ce formează aetiuul 
băncii, e de semnalat următoarea specificaţie: 
acţiuni de ale Băncii Naţionale a României 1V02. 
Blanc 155, Banca Românească 6251, Agricola 2329, 
„Dorobanţul" 3451, Generala 2924 ete. 

Asupra acestui concordat fiseul îneassează 
frumoasa sumă de Lei 6.493.113.— 

S e crede că creditorii nu uor fi păgubiţi, 
întrucât guuernul şi Banca Naţională a promis 
tot eoneursul. D. 

G R 0 N l e A 
Sindicatul băncilor mari . In Capitală a luat 

fiinţă Sindicatul marilor bănci, creat de băncile : 
Banca de Credit Român, Banca Ghrisoueloni, 
Marmaroseh, Blank & Go., Banca Moldoua şi 
Banca Românească, eu eoneursul Băncii Naţio
nale a României. 

Scopul acestui sindicat este să ofere depo
nenţilor dela bănci o garanţie solidară, să lini
ş tească astfel piaţa, alarmată adeseori de suo-
nuri alarmiste şi de multeori de reaeredinţă lan
sate când despre una, eâltd despre alta din bănci. 

Actul de constituire s'a semnat şi în curând 
urmează ea Sindicatul să-şl înceapă actiuitatea. 

Capitalul nouei instituţiuni este de Lei 1 miliard, 
creat în baza unui portofoliu de aceiaşi ualoare 
depus la Banca Naţională. 

Vor contribui Banca Românească şi Banca 
de Credit Român eu câte Lei 250 milioane, Bănea 
Blank eu Lei 200 milioane şi băncile Ghrisso-
ueloni şi Moldoua eu câte Lei 150 milioane. 

Portofoliul acesta este garantat şi de Stat 
printr'o scrisoare de garanţie a Ministerului de 
finanţe eătră Banca Naţională. 
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Persoanele cari uor face parte din Consiliul 
de administraţie al sindicalului sunt: 

Domnii C. Angheleseu, preşedinte, Victor 
Bănduleseu şi 1. Boambă ea supleanţi din partea 
Băncii de Credit Român, Săuescu şt Greţeanu 
Banca Românească, Tabaeoulei şi Grăeiun Banca 
Blank, I. Qhiea şi Silberman Banca Chrissouelonl, 
Dulberg şi Einhorn Bănea Moldoua. 

Noua formaţiune este primită eu toată în* 
crederea şi simpatia, în toate cercurile din ţară 
şi de sigur îşi ua şti împlini chemarea, dat fiind 
prestigiul şi puterea financiară a eomponenţtlor 
şi conducătorilor lui. 

Uniunea Băncilor din Proutnele a înaintat 
Băneii Naţionale un memoriu prin care solicită 
ajutorul acesteia. 

Banca Naţională în ultimul consiliu de di
recţie întrunit sub preşidenfia dlui Guvernator 
M. Manolleseu s'a ocupat de acest memoriu şl 
a aprobat tabloul de scont propus. 

Ne bucurăm că factorii indicaţi au interuenit 
la timp, încât după o criză bancară de eâteua 
zile, toate băncile şi-au reluat actiuitatea nor
mală şi s'a redat publicului alarmat încrederea 
în bănci. 

* 
V a l o a r e a capitalului animal în România 

este eualuată pentru anul 1028, în o statistică 
compusă de directorul generpl al seruielulul zo
otehnie dl Dr. Gh. loneseu Brăila, la Lei?8=mtlterde 
rotund. Din această sumă reprezintă oaloarea 
uaeilor şi uiţellor Lei 2ăLh miliarde (31 milioane 
capete), a boilor Lei 388 miliarde (IV4 milioane 
capete); caii, iepele şi mânzii 1*8 milioane ca
pete). Lei 16 miliarde. 

Producţia animală în 1928 a repreBeatat ua-
loarea de Lei 58 miliarde, la care sumă participă 
producţia de lapte eu Lei I9V2 milioane şt carnea 
Lei 12 milioane rotund. 

Cursul Valorilor la Bucureşti 
22 August 1931. 

EFECTE 
Dob. anuală Cursul 

Rentă 1913 original . . . 4Va 70- - 7 5 
Rentă 1913 duplicate . . 4Va 65- - 6 8 
Scris Rurale 5 48Vi--48V« 
Comuna Bucureşti . . 4 42- - 4 5 
Comuna Bucureşti . . . . . . 5% 56- -56V4 
împrumutul Naţional 1916 . . 5 64 1/*--64V2 
Împrumutul Unirii 1919 . . . — ' 6 1 - -6IV4 
împrumutul Refacerii 1920 . 5 61 8/*--62 

R E U 1 S T A E C O N O M I C A 



Renta împroprietăririi 1922 . 5 44 ' / i--44 1 / :! 
„ 1903 original . . . . 5°/ 0 80—85 
„ 1903 duplicate . . . - 5°/ 0 70—75 
„ Siabilizării 1929 . . . 7774—7772 

BĂNCI 
Val. nom. Cursul 

Banca Naţională 500 4350-4375 
Marmorosch Blank & Cie ex. cup. 500 640— 650 
Românească ex. cup. . . . 500 450— 460 

pui ex. cup. . 500 480— 485 
De Scont ex. cup 500 4 5 - 50 
Comerc. Română ex. cup. . 500 40 r ,— 410 
Credit Român ex. cup. . . . 500 480— 500 
Viticola ex. cup 500 25— 35 
Comerf Craiova ex. cup. . 500 310— 315 
Corn. Hal. şi Rom. . . . 500 675— 700 
Albina Sibiu ex. cup. . . . 500 500— 550 
Carpajilor 500 3 4 0 - 3 5 0 

ASIGURĂRI 

Dacia-România ex. cup. . . 2000 3350—3400 
Naţionala 500 480— 500 

Generala 500 1100—1150 
Agricola ex. cup 500 420— 440 
Steaua României 500 1100—1200 
Prevederea 200 400—420 
Soc. Urania .. 1000 1450—1600 

PETROLIFERE 

Steaua Română 500 200— 210 
Astra Română optate . . . 500 440— 450 
Speranţa opi. ex. cup. . . . 500 400- 425 
Speranfa pui ex. cup. . . . 500 200— 210 
Petrol Blok 500 80— 90 
Petrolul Rom. opt 500 70— 80 
1. R. D. P. opt 500 55— 60 
Concordia 250 200— 210 
Creditul Minier opt. ex. cup. 500 110— 115 

DIFERITE SOCIETĂŢI 
Val. nom. Cursul 

Reşiţa 500 180— 185 
C. Tramv. Buc 500 6 0 5 - 670 
Govora-Călimăneşti . . . 200 90— 95 
Cartea Românească ex. cup. 500 240- - 250 
Creditul Technic 500 8 0 - 90 
Letea opt. ex. cup. . . . 500 225— 235 
Clădirea Românească opt. ex. c. 500 290— 300 

Mica ex. cup. 500 
Carpaiina 500 
Credit Industrial ex. cup. . 1000 

MONEDE EFECTIVE 
Dolari 
Sterline 
Lirete 
Cor. cehe 
Franci francezi 
Franci belgieni 
Franci elveţieni . . . . . 
Mărci germane 
Zlofi 
Şilingi austr • • 
Pengo 
Dinari 
Leva 
Drachme . . . 
Lire otomane 
Napoleon 

360 - 370 
260 — 280 
230 — 240 

172— 172-50 
820— 825 — 
8-90— 9 - -
503— 5-08 
6-68— 6-73 

23-50— 23-70 
33— 33-25 

39-50 - 40 
18-80— 19-— 
23-80— 23-90 

25— 27-— 
2-96— 2-99 
1-21— 1-24 
2-22— 2-25 

7 8 - 80 — 
668— 672-— 

PELIKANOL 
Cel mai bun lipieiu în 
tuburi, sticle şi borcane. 
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DACIA T R A I A N A 
SIBIU, PIAŢA UNIRII 7. 

Telefon Nr. 168. 
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R E G I S T R E Ş I I M P R I M A T E 

de C A L I T A T E L I V R E A Z Ă 

T I P O G R . — C O M P . — L I B R . 

D A C I A T R A I A N Ă 
S I B I U TELÉF. 168. TELÉF. 168. 




